

**Устав ЛДПР: история становления**

***Рыбина Мария Михайловна***

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Исторический факультет, Москва, Россия  
E-mail: maria165@yandex.ru*

Основопологающим документом в деятельности любой организации является устав, определяющий права и обязанности ее членов. Первый Устав Либерально-демократической партии Советского Союза (ЛДПСС) был принят на учредительном съезде партии 31 марта 1990 года [3]. С января 1991 года руководство партии активно занималось вопросом регистрации организации. Результатом усилий партийных функционеров стал Устав ЛДПСС, который был зарегистрирован Министерством юстиции СССР 12 апреля 1991 года. В эту редакцию документа были внесены изменения и дополнения в соответствии с законодательством СССР и требованиями Минюста для регистрации общественной организации. Но внутри самой партии этот вариант Устава был принят позднее – на втором съезде 13 апреля 1991 года, т.е. фактически его зарегистрировали на один день раньше, чем он был утвержден на съезде ЛДПСС. Документ был зарегистрирован Минюстом с такой целью, чтобы реально продемонстрировать произошедшие в стране изменения и, как следствие этих перемен, – провозглашенную многопартийность, которая была закреплена в Конституции СССР в марте 1990 года. [2] Однако эта редакция Устава оставалась законно подтвержденной недолго: распоряжением от 10 августа 1992 года Министерство юстиции РФ аннулировало регистрацию Устава. В ходе проверки, проведенной специалистами ведомства, было установлено, что на момент регистрации Устава ЛДПР не имела необходимого минимума членов партии, к тому же министерством был зарегистрирован документ, не утвержденный съездом партии, что являлось грубым нарушением законодательства.

В апреле 1992 года на III съезде партии была учреждена Либерально-Демократическая партия России, объявившая себя преемницей ЛДПСС. Сразу же были приняты новые Устав и Программа, а руководство ЛДПР начало подготовку документов для регистрации партии. На этот раз обошлось без осложнений и 14 декабря 1992 года лидер партии Владимир Жириновский получил свидетельство о регистрации Устава ЛДПР. В дальнейшем документ несколько раз подвергался серьезной корректировке: в апреле 1994 года, когда В. Жириновский обратился к делегатам V съезда партии с просьбой расширить полномочия Председателя [1] и в апреле 1998 года на VIII съезде партии, когда согласно изменениям, внесенным в новую редакцию Устава, отменялось действие чрезвычайных полномочий председателя.

В 2002 году вступает в силу новый закон «О политических партиях», который обязывал партию заново пройти регистрацию, заново принять ее основные правовые документы, что и произошло на XIII съезде ЛДПР 13 декабря 2001 года. Владимир Жириновский определил этот съезд как исторический, который собрался для преобразования партии и принятия новых Программы и Устава. Кроме того, на этот съезде было принято решение о преобразовании Общероссийской общественно-политической партии "Либерально-демократическая партия России" в Политическую партию "Либерально-

демократическая партия России что ознаменовало новую веху в истории организации. В результате поправок, Устав ЛДПР стал выглядеть более демократическим за счет расширения прав членов партии.

С 2005 года ЛДПР активно выступает за усовершенствование Конституции, структуры правительства, вопросов, связанных с выборами, что также находит отражение в документах партии. На 21 съезде Либерально-демократической партии России 17 мая 2008 года были приняты изменения в Устав, отражающие сегодняшние политические стремления партии, заключающиеся в необходимости предложений о поправках к Конституции и другим законодательным актам по укреплению единства страны и совершенствованию ее государственного устройства.

### **Источники и литература**

1. Жириновский В.В. Политический доклад на V съезде ЛДПР // Известный-неизвестный Жириновский. Документы и материалы. М., 1995. С.12.
2. Ушакова И.К. Представительная власть в РФ и общественно-политические организации в 1993-1994 гг. М., 2007 С.148.
3. 15 лет ЛДПР. М., 2005. С.8.

### **Слова благодарности**

Благодарю своего научного руководителя Муромцеву Л.П. и весь коллектив кафедры Истории общественных движений и политических партий